

# 打造中国生态木屋第一品牌

——内蒙古自治区根河市根林木业公司开拓创新、绿色环保发展纪实

□ 于水  
□ 本报记者 刘念

根河,是蒙古语“葛根高勒”的谐音,意为“清澈透明的河”;它地处大兴安岭北段西坡,是内蒙古自治区纬度最高的地区之一,属寒温带湿润型森林气候。这里远山青黛、万物逍遥,林海松涛、泉水潺潺,特别是在那景色秀丽、山间松桦相间、清澈透明的龙泉河蜿蜒曲折之间,一座座纯木结构的木屋别墅点缀其中,其造型别致,古朴典雅,线条流畅,色彩明快,给人以返朴归真的感觉——这就是根河市根林木业有限责任公司近年来的成功写照,它已经成为当地一张响当当的名片,很多外地人慕名而来、流连忘返于绿色山水之间……2021年,根河市入选第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。

根河市根林木业有限责任公司经过十多年的绿色环保改革发展,现固定资产达到8000余万元,员工530人,主要生产木结构房屋、木栈道、木制景观产品及工艺品,年可生产木屋别墅3万平方米,木栈道10万平方米,结构用集成材1万立方米。

公司领导班子团结带领全体员工多年来积极探寻新型、朝阳产业,秉承“诚信+品质+感恩”作为产业发展的经营理念,坚持“企业可持续发展和员工收入的可持续增长”,依托大兴安岭丰富的森林资源,以绿色环保、业贵其专的精神,努力打造中国生态木屋第一品牌。2012年根林木业荣获第九届林产品交易会金奖、2013年获第六届中国义乌国际森林产品博览会金奖、2016年根林木业被评为“全国木结构十大品牌”、2019年被评为“全国木结构诚信企业30强”、2022年公司被内蒙古住建厅认定为“装配式木结构建筑示范产业基地”,公司承建的“呼伦贝尔大草原——莫尔格勒河景区创建国家5A级旅游景区建设(木结构)EPC工程”被认定为自治区装配式建筑(木结构)示范项目,实现了木结构装配式建筑基地和木结构装配式建筑示范项目建设双突破。公司也先后获得“国家林业重点龙头企业”“自治区诚信企业”“呼伦贝尔市市长质量奖”“抗击疫情先进单位”等荣誉称号。

## 始于预,“因地制宜” 破“探索创新”之冰

根河市根林木业有限责任公司成立于1976年,是一家木材精深加工综合性企业。公司负责人对记者介绍说:“公司2008年底改制为股份制民营企业,改制初期,公司基础薄弱,我们是边摸索、边发展。当时公司主要产品为锯材加工、细木工板等,这些产品的生产都需要大量的木材原料,而且浪费较大,随着天保工程的实施,林区木材逐年减产,针对这一现状,我们进行了多项考察调研,最终确定了绿色、生态、环保、附加价值高的终端产品——木结构集成材及木结构房屋项目为主导产业。”

忆往昔峥嵘岁月稠。记者了解



敖鲁古雅太阳城

到,早在2010年公司承接了第一个工程——凤凰山庄滑雪场项目,当时因这个项目较大,许多人不敢接手怕做不好,公司一班人以敢于吃螃蟹的勇气和科学的判断力做出决定——干!林区当地冬季的室外温度都在零下三四十度,这给施工带来了巨大困难。为了给客户交上满意的答卷,公司技术团队不分昼夜研究解决技术难题,施工人员顶风冒雪、战天斗地艰难地施工,克服了许多意想不到技术和施工难题。“人心齐、泰山移”,经过整个团队上下不懈努力最终保质保量按时完成了工程,为公司的后续工程的承接打下了坚实的基础。经过多年的创业,“根林牌”木屋的脚步也已经遍布大江南北,产品最远做到了广州,公司靠品质和信誉赢得了市场。

2010年,根林木业公司提出“打造中国生态木屋第一品牌”的目标。在十几年的木结构发展历程中,公司始终坚持做优质工程、做标志性建筑的生产经营理念,不断提升木结构的生产工艺水平及产品的品质与档次。与此同时,他们还认真践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”发展理念,不断探索创新适合根林木业的经营模式,从选材上最终定位以当地大兴安岭落叶松为原料做木结构产业的转型发展之路,大兴安岭地区落叶松资源丰富,占林木蓄积总量90%以上,落叶松硬度大、稳定性好,是建造木屋最好的材种。落叶松木屋健康环保、适合人类长期居住,木材中散发的精油香气和负氧离子可增强人体免疫力。他们坚信,把抚育伐下来的木材做木结构产品及木制景观产品是最佳的产业发展之路,可以最大程度增加林木产品附加值;同时,木材就地加工利用一方面税收留在当地,另一方面可以安置大量人员就业。

以“落叶松为原料做木结构产业”的发展之路,印证了采伐下来的大小径级的木材都可得到加工利用,摒弃了简单的卖原料,延伸了产业链,还利用了

木材生产木结构产品及木制景观产品,可以用在旅游景区建设和绿色生态项目上,把资源优势转化为经济优势,完成绿水青山向金山银山的转化,从而实现生态产业化、产业生态化。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。经过多年的奋勇拼搏和探索创新,根林木业公司较好地解决了企业的起步与发展问题,使木结构主产业得以发展壮大。公司先后成立了内蒙古根林建筑工程有限责任公司,根林园林绿化有限责任公司,根河市冷极度假区有限责任公司,实现了以木结构为核心,以建筑业、旅游业及大健康产品为补充的产业格局,实现了从传统木材加工业到新型产业——木结构房屋的生产与建造项目的成功转型。

## 现于行,“开拓创新” 破“产业升级”之题

“立足呼伦贝尔市场,辐射全国,培育国际市场。”根林木业公司负责人对记者坚定地说道。经过几十年的发展,公司产品销售网络遍及全国各地,并形成了南北方季节互补发展的良好态势,同时他们积极培育大市场,从单独的胶合木结构、原木结构等产品到旅游开发一体化建设,不断提升木结构产品装配率,开发能够适应寒冷地区气温的木结构低能耗被动房,靠产品品质提升占领市场。他们还积极探索文化旅游产业,抓住关键环节,带上“显微镜”,积极开拓木加工高端市场,实现生态保护与经济转型互促共进,不断探索林业产业高质量发展之路。

“俺们来到大兴安森林,这里的根河木屋非常有名,我们特别选择住在这种里外都是实木打造的没有钢筋混凝土的纯正木屋,这是非常珍贵的体验。”一位住在根河木屋体验区的游客兴奋地对记者说。随着旅游业的飞速发展和人们对生态环保居住环境和生活品质需求的攀升,公司专业的设计团队不断研发木屋新产品,深耕木结构房屋产业,积极研发装配式木结构、

低能耗被动房木结构房屋等产品,以低碳、环保、绿色的木屋建筑赢得客人满口赞誉。

木屋体验区位于根河市交通便利的市区2.5公里处,是集住宿、休闲、娱乐、度假为一体的旅游胜地。木屋体验区所处位置依山傍水,风景秀丽,依托原始的天然地貌景观,巧夺天工、精心布局,木屋与山水相映成趣,完美结合,构成一幅自然生态迷人的风景画。木屋体验区负责人对记者介绍说:“这里由连体标间、独栋别墅、仿蒙古包等多种风格的独立木屋建筑群落组成,木屋体验区院落里绿化非常好,有各种花草和木雕造型,空气超级清新。客人在6月下旬入住,晚上气温仅有9℃,夏季不用开空调。木屋具有冬暖夏凉、防潮防蛀、稳定持久的优点。由于我国早就禁伐,现在的原木许多来自于境外,欧派、原始、民族等不同风格的木屋融入了民族文化的精髓,来‘中国冷极’根河市旅游的人越来越多。”

记者看到,不论在内蒙古的阿拉善盟额济纳旗居延海景区,还是在呼伦贝尔大草原莫尔格勒河旅游景区、根河源国家湿地公园,一座座风格独特、整洁美观的木质结构建筑让人眼前一亮。每一座木屋均是根林人智慧的凝结,精准的现代工艺与中国沉淀千年的土木精髓相融合,构筑成一个经典之作。木屋外观或简洁大气,体现出纯粹的欧美木结构的风情;或朴拙自然,追求自由、纯净、原生态的纯美生活;或宏鲜明,融入民族文化精髓与艺术设计元素,具有浓厚的民族意韵。记者了解到,所有房屋构筑均是原生态材料,是公认的“绿色建筑”。当你走进木屋,仰俯皆是原木,迎面扑来的是墙壁、地板散发出的淡淡清香,令人仿佛走进森林。根林木业采用落叶松为原料,其室内天然木材散发着天然的精油香气和负氧离子可增强人体免疫力,具有除臭、防霉、杀虫、杀菌、清新空气的作用,对人体

健康十分有益。据《木材保护学》曾明确指出,长期居住木结构住宅可延长寿命9~11年。除品牌木屋之外,根林木业有限责任公司还积极发展园林绿化及木制品加工等产业。记者看到,在根林木业有限责任公司周边、体验区及冷极小镇等地栽植了大量树苗,他们承担根河市多处园林绿化工程项目,栽种云杉、樟子松、白桦等十余种,生产加工的木制廊架、木凉亭、木栈道、木制观光塔等景观产品种类。

根林木业公司围绕木制品产业链部署创新链,在科技兴企上下功夫,不断增强企业核心竞争力,他们精益求精,全力推动产业升级。公司2010年在国家工商行政总局注册“根林”牌商标;2014年在国家工商行政总局注册“根林”牌木结构房屋;2015年被呼伦贝尔市工商局认定为“知名商标”,同时公司拥有五项木结构专利;今年4月份,公司对木屋的设计、生产、安装、销售进行了ISO9001质量管理体系认证;ISO14001环境管理体系认证;ISO45001职业健康安全管理体系认证。根林木业公司一步步走向规模化、标准化发展之路。

## 忠于责,“热血忠诚” 担“社会事业”之责

铁肩担道义,热血铸忠诚。多年来,根林木业公司在自身不断发展壮大的同时,大力推动当地经济发展,积极承担着社会责任。

根林木业公司提出:不让一个员工吃不起饭,不让一个员工子女上不起学。为此公司专门设立了扶贫帮困专项资金、开展金秋助学活动,切实帮助困难职工解决实际问题。特别是近三年受疫情影响,公司虽然经营收入有所下滑,但作为民营企业的社会责任担当从未减少——

在2020年2月4日首次疫情防控工作开展期间,为了支持根河市疫情防控工作,公司为根河市红十字会一次捐款10万元,为森工街道办事处参与疫情防控工作人员及在外值守的防疫人员购买物资6200元,公司还义务投资15万元帮助地方封闭33个小区,围堵167个路口和缺口。公司33名党员为疫情捐款13420元,他们在疫情防控工作表现担当获得了呼伦贝尔市工商联(总商会)授予“抗击疫情先进单位”称号。

在2021年,公司向额济纳旗红十字会捐款20万元用于疫情防控工作;向呼伦贝尔市总商会捐款5000元,向呼伦贝尔市红十字会捐款20万元用于满洲里疫情防控工作;向根河市一线防控执勤人员赠送4530元生活物资;向陈巴尔虎旗捐款10万元用于疫情防控工作,12月3日和12月5日公司派出两批施工队共计30人,驰援满洲里疫情防控工作。同时公司还为员工购买装备、食材、工具及补贴等共投入资金29.4万元。根林木业公司在履行社会责任方面共投入资金803530元,体现了一方有难八方支援的爱国情怀。“民营企业的体制,国有企业的担当”这是当地百姓对他们的生动描述,是对履行企业社会责任的高度评价。

今年春节期间,内蒙古自治区党委书记孙绍骋在根林木业实地调研时说:“要积极开拓林木加工高端市场,实现生态保护与经济转型互促共进,要大胆走出去,通过多种方式开拓南方市场,一定要把林区产业发展好,一定要让林区职工生活幸福!”备受鼓励的根林木业公司一班人,紧紧围绕内蒙古自治区提出的“五大任务”和根河市“五大行动计划”凝心聚力,踔厉发展。他们一方面在科技兴企上下功夫,提档升级,增强企业的核心竞争力,加大设计研发投入力度,不断提升木结构产品装配率,同时开发能够适应寒冷地区气温的木结构低能耗被动房,靠产品品质提升占领市场,以自身实力的确定性迎接市场变化的不确定性挑战。另一方面他们千方百计做大主体产业规模,加大营销力度,攒足家底,增强企业实力。今年公司计划保底实现产值8000万元,力争实现收入过亿元。

发展才是硬道理!只有蛋糕做大了,员工就业才能得到解决,企业才能长足发展,对社会事业的贡献才能越大。未来根林木业有限责任公司将凭借丰富的景区建设经验及木结构产品设计、生产、施工优势以合资合作或者招商引资的方式来开发建设冷极小镇露营地,为文化旅游产业和大健康产业打牢基础。公司本着“旅游+产业+文化”的理念开展各项工作,促进各项事业更好的发展。将按照市场规律,对标先进企业,努力将公司建成高端化、智能化、绿色化的现代化企业,以制作独具特色的木结构产品为主,统筹谋划、大胆创新,传承工匠精神、弘扬木艺文化,开发多种体现林区特色的文旅产品,推深做实文旅产业提质增效发展,走好开拓创新、绿色环保发展之路,努力打造好“中国生态木屋领军品牌”。

(本版图片由根林木业公司提供)



疫情期间捐赠物资



乌力楞原木结构



居延海



莫尔格勒河5A景区